

Makói Független Újság

POLITIKAINAPILAP

A szerkesztésért felelős:
ÜZV. DR. KISS PÁLNE.

Alapítványi és közérdekű
Széchenyi tér 2. Telefon: 124.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Egy év 14 korona. Helyi ár 3 kor. 50
Fél év 7 .. Egy hónap 1 .. 20

Makó jövő politikája

Makó, jan. 14.

Még erősen benne vagyunk a háboruban. Még mindig újabb s újabb áldozatokat követel a háború. De azért már ha gyengén is, de kezd kibontakozni a városok életében bizonyos munkásság, bizonyos irány, még a városok jövő politikáját egészségesebb, főként pedig erősebb alapokra akarja textelni.

Makó városánál is látjuk ezt az igyekezetet, hisz hogy egyebet ne említsünk a közvetlen adók behozatalának terve egész új irányt jelent Makó város pénzügyének életében. S így vagyunk még sok más olyan dolgokkal, melyek most még csak ourjukban vannak meg, de amelyekkel Makó város városának intézői nem fognak a naboru utáig várni, hanem minél gyorsabban megakarják valósítani Makó javára, mert ma már világos, hogy a városok fejlődése nemcsak békében elsőrendű érdeke az országnak, de a háborúban is. Szellemi erőt, technikai és gazdasági felényt a városok adnak legnagyobb részt a nemzetnek, nemzeti politikánk megvalósításánál tehát a városok fejlesztésére különös súlyt kell helyezni.

Es a tudat fokozott ambícióval, ügyeskedéssel és lelkesedéssel kell, hogy eltöltsen a városok vezetőit. A városoktól kell kiindulni egy széles látókörű szociálpolitikának. A városnak kell nagyszabású tevékenységgel, a sőtéle erkölcsi gazdasági és egészségügyi bajokkal szemben a küzdelmet felvenni s az emberédelmet így biztosítani. A közegészségügy fejlesztése, a gazdaságilag gyenge néposztály erkölcsi és gazdasági védelme előtérbe töréssel és helyes alapon nem hosszú idő múlva van hivatva begyógyítani azokat a sebeket, amelyeket a véres háború rajtuk ejtett.

Az a szociális érzék és igaz hazaszeretet, amely a Makó város intéző körét áthatja, biztosítékát adja annak, hogy hatóság és társadalom együttes munkával le fogja róni kötelességét, amellyel a jelen és a jövő nemzedéknek tartozik, megismerve a legszélesebb körben azt a dicsőreendő munkát, mely munka alkalmak nyújtásával elősegíti a gazdasági fellendülést s megteremteli a verseny lehetőségét, mellyel Makó városa is beléphet a fejlődő magyar városok közzé.

Makó városában eddig erről csak beszéltünk. Almodoztuk arról, hogy versenyezhetünk a többi magyar városokkal. Most azonban

zár binni kezdünk ennek lehetőségében. Hiszünk a boldogabb s a virágzó Makóban, mert már most látjuk Makó város intéző-

körénél érvényesülni azokat az elveket, amelyek Makó jövő politikáját olyan mederbe terelik, mely a boldogulás felé vezet.

Montenegró fővárosa a mienk

A negyedik főváros

B u d a p e s t, január 14.

(Hivatalos) Montenegró fővárosa birtokunkban van. Megvert ellenséget üldöző csapataink tegnap bevonultak Cetinijébe, a montenegrói király székvárosába. Város sértetlen, lakosság nyugodt.

HÖFER, altábornagy.

Az oroszok egymásután ötször támadtak

Súlyos veszteségeket szenvedtek

B u d a p e s t, jan. 14.

Orosz hadsereg:

Ellenség tegnap reggel óta ismételtén merészreli, hogy besszarábiai harcvonalunkat Toporunál az Raracsetől keletre áttörje. Ott nagy támadást indított vonalaink ellen. Az u olsót ma a reggeli órákban, de minden egyes után a legnagyobb veszteségekkel kellett visszavonulnia. Ujra kiváló része volt tűzsergünknek remekül vezetett ellenállhatatlan tüzelésének.

Keletgaliciában és a besszarábiai határon folyamatban levő csata kezdete óta Pfanzer-Baltin báró tabornok hadseregénél és gróf Bothmer táborok osztrák-magyar csapa ainal 5100 nál több orosz fogtunk el, köztük 30 tiszteit és százakat.

Korpiłowkánál Wolhinyában portyázó külni ményeiak néhány orosz tábori őrsöt ugrattak szét.

Olaaz hadsereg:

Dél nyugati harcvonalon nincs jelentősebb esemény. Egyes pontok Maiborgethnél és Raibnál az ellenséges tüzéség tűze alatt álltak. Az olaaz repülőz tevékenysége Triest vidékére is kiterjedt. Egy Tiranóra dobott bomba nem okozott kárt.

Az angol alsóház negy szötöbbséggel megszavazta a véderőjavaslatot

Rotterdam, január 14.

Az alsóház tegnap esti ülésén megtörtént a döntő szavazás a véderőjavaslat felett. A javaslat mellett 431. ellen 39 képviselő szavazott. A többség 392 szava-

zat. Az eredmény az írek csatlakozása után előrelátható volt.

Az entente vesztesége a Dardanel áknál 300 000 ember

Basel, jan. 14.

A Tagesanzeiger a Gallipoli expedícióról a következő írja:

— A francia veszteségeket megbizhatólag kerek 100 000 emberre becsülik. A 205 000 régi angol veszteséggel együtt — és pedig 125 000 halott, sebesült, és eltűnt, valamint 80 000 beteggel — az összes veszteség a Dardalleknál több mint 300 000 ember.

A sed il bahri csata

Török hivatalos jelentés az angolok visszavonulásáról

Konstantinápoly, jan. 14.

A sed il bahri csata, a mely január 8 ra és 9 re virradó éjjel ment végbe és az ellenség vereségével végződött, a következőképpen folyt le:

Abból a körülményből, hogy az ellenséges parti ütögek tevékenysége osökkent s helyette igen sok hajóágyu szólalt meg, továbbá abból is, hogy sok szállítóhajó iartózkodott a part közelében és hogy az ellenség, ismét visszavélve a Vöröskereszt jelvényével, világos nappal kórházhajókön csapatokat szállított: szükségképpen arra kellett következtetnünk, hogy az ellenség, a melyet ágyunk heves tüzelése folyvást nyugtalanított, menekülésre készült.

Ennek következtében minden előkészületet megtettünk, hogy ellenségeink olyan drágán fixessék meg menekülésüket, a milyen drágán csak lehet. Előkézetletünk teljes sikerrel jártak.

Január 4-én fogtunk hozzá. A támadásra, illetőleg a visszavonulás fedezésére kiváasztott és előreküldött csapatieteket heves ágyuzással és aknatüzeléssel borítottuk el.

Január 8 án délután fokoztunk tüzelésünket, aknákat robbantottunk és az egész arvonalon erős feiderítő csapatokat küldtünk előre. Az ellenség, a mely mindabban általános támadásunk előjátékát ismerte fel, balszárnyán több hadihajót vont össze. Ezeket mi előretolt állásainkból hevesen ágyuztuk. Ama csapatainkat, a melyek egyes pontokon az ellenséges lövészárkokhoz közeledtek, puskatüzeléssel és kézigranátókkal fogadták az ellenség, csapataink azonban délig tartották állásaikat. A 9 re virradó éjjel újból kiküldtük feiderítő csapatainkat az ellenséges lövészárkok felé.

Hajnali 3 órakor észreveltük, hogy az ellenség centrumában mozgolódás van, a mely visszavonulásra enged következtetni s ezért elrendeltük az egész arvonalon az általános előretömuést. A visszavonuló ellenség csapa-

tainak egy része hadihajóinak heves tüzelésétől támogatva a partszálló helyek felé igyekezett, az akák része pedig sok automati kus aknát robbantva föl, iparkodott előmozdításokat lépésről-lépésre feltartóztatni. Ebben a pillanatban messzabördés ágyúink gyilkos tüzelést kezdtek az ellenség hajóinak kikötőhidjaira és ágyútűzzel borították el az ellenséges utóvédakat. De ugyanakkor gyalogos csapatainkkal együtt hegylágú indát is előrevitték s így módon az ellenséget közvetlen közelből ágyúztuk, miközben a mi csapataink hősiességgel állották az ellenséges hajók ágyúinak és az aknáknak gyilkos tüzeit.

A mi gyalogságunk harcát vágytól ágyva nem törődött a mindegy oldalról rázúduló pokoli ágyútűz-

zel és irgalmatlanul kaszabolta azokat az ellenséges csapatokat, a melyek már nem tudtak menekülni.

Január 9-én reggel a mi csapataink, a melyek mindig előbbre rohantak, az ellenséges holttestek tömegei között találják magukat. Hiábavaló volt az ellenséges hadihajók felvonulása, az ellenség ezen az arcvonalon teljes vereséget szenvedett.

Igy végződött ezeknek a harcoknak utolsó fejezete a Gallipoli félszigeten nyolc hónapig tartó elkeseredett küzdelem után. A nagy szákmányt még nem tudtuk számba venni. Rengeteg mennyiségű ágyú, gyalogsági puskák, lösz, temérdek ló, öszvér, kocsik és igen nagymennyiségű egyéb hadianyag jutott kezünkre.

hatja el a törvényjavaslatot. (Helyesítés a néppárton.)

Barabás Béla örömmel emeli ki, hogy ez a törvényjavaslat meg-egyezik az ország közvéleményében régóta élő felfogással és érzellemmel. A függetlenségi pártnak is régi törekvései közé tartozik az iszlám vallás elismerése. Már I. István Dániel és Thaly Kálmán is sokat aggtatt ennek érdekében. A javaslat különben meg-egyezik az 1848-iki törvények szellemével is. Hibáztatja azonban, hogy a törvényjavaslat indoklása az ottmáni és magyar nemzetet összekötő érzelmi kapcsolat mellett főként a fegyverbarátságra bivatkozik, amelynek inkább önzés az alapja és nem olyan erős benne az erkölcsi tartalom.

A régi ifjúsági egyetemi mozgalmak itt jó hatással voltak a török magyar barátságra. Ezeknek a mozgalmaknak köszönhető, hogy a Korvinák egy részét visszazertük Magyarországnak. Nem volna e érdemes — természetesen nem most, hanem a háború után — Mátyás király szétszórt könyvtárának kincsét mind visszahozni Magyarországra?

Még egy dologra akar rámutatni. A Szulejman szultán szigetvári mauzóleumának helyén épült katolikus templom mai zárandókhelye a mohamedánoknak. Itt néhány évvel ezelőtt egy emléktáblát lepleztek le, amelyen a török kormány hivatalosan képviseltette magát. A magyar kormány ugyan nem képviseltette magát, de az ottani lakosság nagy lelkesedéssel vett részt az ünnepségen, amely hosszú ideig fog élni a törökök szívében. A főváros is nemrégiben a Múzeum-körutat Mehmed szultán utjának nevezte el. Mindez bizonyítja, hogy a magyar lélekben milyen mélyen gyökerezik a törökök iránt érzett barátság. E törvényjavaslat bizonyára összefüggésben van Adakaleh kérdésével, amely szigeten mohamedánok laknak és amelyet a második balkán háború alatt Magyarországhoz csatoltak.

A szigetre bevonult a magyar közigazgatás, időközben azonban visszavonult onnét, de erről a magyar lapok nem emlékeztek meg. Pedig az igazság az, hogy a szigeten újból török közigazgatás van és a sziget képviselője ott ül a török kamarában. A javaslatl szemben több észrevétele van, amelyet most terjeszt elő, mert a részletes tárgyalásnál nem kívánja kelleltetni a javaslat meg-szavazását.

Kéri a minisztert, hogy nyilvánítsa Gül Baba sírját országos műemléknek és az állam vásárolja meg, mert ez idő szerint magántulajdonban van, hogy a Budapesten élő törökök leróhas-sák e helyen kegyeletüket. Kéri továbbá, hogy az állam építtessen Budapesten a világháború emlékére mecsetet, a belügyminiszter pedig utasítsa a törvényhatóságokat, hogy a temetőiben jelöljenek ki helyeket a mohamedánok számára.

Indítványozza, hogy a képviselőház azon a napon, amelyen ezt a törvényjavaslatot elfogadják, küldjön a szultánnak üdvözlő táviratot.

Új bizottságot kellene alakítani, amelynek az volna a hivatása, hogy épülje a barátságot a törökökkel. Örömmel fogadja el a ja-

vaslatot és meghajlja a piros-fehér zöld lobogót a török félhold előtt és lelkesen kiáltja: Csok Jasa! (Zajos helyesítés. A szöveget számosan tüdőzik.)

Jankovich Béla közoktatásügyi miniszter szólalt fel ezután, aki örömmel látja, hogy a Ház egyhangulag elfogadja a javaslatot, kivéve a néppárt elvi kifogásait. A beteszéseket módosítások közül az első szakaszra vonatkozó módosítást elfogadja, a harmadik szakaszra vonatkozó módosítást azonban, sajnálatosul, nem fogadhatja el, mert ez a törvényjavaslat lényegét változtatná meg. Örömmel jelenti, hogy Gül Baba sírját műemléknek nyilvánították. Mindenképpen a javaslat mellett szól az is, hogy épp e világháború alatt a kultúra nyugat felől kelet felé fordult és ez a javaslat egy új kapcsolatot teremt a nyugat és kelet közt.

Más irányban is erősíteni fogjuk az összeköttetést Törökországgal és e tekintetben megnagyúthatom Barabás Béla képviselő urat. Kérem a Házat, fogadjon el a javaslatot az előző módosításai-val.

A Ház a javaslatot általánosságban és részleteiben is elfogadta.

Az elnök javasolja, hogy a törvényjavaslat elfogadása alkalmából a nemzetközi érintkezés formáinak megfelelően ne a török szultánt, hanem a török parlamentet képviseljék. (Helyesítés.)

A Ház ezután kisebb jelentőséget tárgyal.

Az elnök javaslatára kimondta a Ház, hogy a legközelebbi ülést holnap, pénteken délelőtt tartják. Ennek napirendjére a ma elfogadott javaslatok harmadszori olvasását és a regnikoláris bizottság tagjainak megválasztását tűzték ki. Ugyanekkor töltik be a pénzügyi egyesmény megállapítására kiküldött regnikoláris bizottság megüresedett tagsági helyét.

A horvát képviselők e szavazáskorban nem vesznek részt.

Ezzel az ülés negyedegy órákor véget ért.

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók
a manachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkantoké

Széprohalmi részét írják: BALINT Lajos, BÉDE József, BIRÓ Lajos, DRASCHER László Alfréd, FARAGÓ Jenő, HAJDU Miklós, HAJÓ Sándor, HEVESI József, HERVAY Frigyes, IGNÓTUS, KOSZTOLÁNYI Dezso, KOZMA Andor, KRUDY Gyula, LAKATOS László, LAZÁR Miklós, MÁRKUS Miksa, MOLNÁR Ferenc, NÁDAS Sándor, PEKÁR Gyula, PORZSÓI Kálmán, RÁVÉSZ Béla, SÁBÓCs Zsigmond, SZINI Gyula, TORONAY Cecu, VAJDA Ernő.

Az Augusztai naptár
ára 1 korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatásában vagy az Augusztai Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3.) Portóköltésű 20 fillér, ajánlott külföldi esetén 45 fillér mellékelendő.

Mindenkinek szüksége van naptárra. A legjobb naptár az AUGUSZTA NAPTÁR. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinket segít!

Montenegró katasztrófája

Cetinjén túl

Budapest, jan. 14.

Délkeleti hadszíntér:

Montenegróiak fővárosukat földalva déli és nyugati harcfrontaik összes vonalain megkezdték a visszavonulást. Csapataink őket Budua—Cetinje—Grab—Grahovó vonalon túl nyomulnak elő és Bilecától keletre és Avtovánál is montenegrói területre nyomulnak be. Grahovónál 3 löveget legényiségével együtt zsákmányoltunk. Azonkívül 500 puskát, 1 géplegyvert, sok löszert és más hadianyagot.

Beranénál és Ipekől nyugatra nincs újabb esemény. Höfer.

A monarchia tiltakozása a szalonikii gasság ellen

M a k ó, január 14.

A szalonikii császári és királyi konzulátusi funkcionáriusnak le tartóztatás alkalmából Burián báró külügyminiszter a következő jegyzéket intézte az itteni amerikai nagykövethoz, Penfield F. C. uszhoz:

A legkellemtlenebb esodálkozásal értesült a császári és királyi külügyi kormány a szalonikii osztrák-magyar főkonzul, a konzulátus személyzete és levéltára, valamint Ausztria és Magyarország számos ottani alattivaló ellen elkövetett brutális, erőszakos eseményről.

A királyi görög kormánynál meghatalmazott funkcionáriusok és a védelmük alatt álló honfitársak letartóztatása, valamint a sérhetetlenség privilégiumával felruházott konzulátusi levéltárakban történt házkutatás nemcsak e szemleges állam szuverenitási jogába való legsúlyosabb beleszólás, amely ellekerekzik a nemzetközi jog legszemélyesebb, általánosán tiszteltetben tartott alapelveivel, hanem közvetlenül Ausztria és Magyarország jogaiba és érdekeibe is fűközik, amelyet másképpen nem lehet meghatározni, mint olyan önkényes eslekedetet, mely messzire túllépi azt a határt, melyet a képviselőknek a jogok és eszákások szabnak meg.

Az említett eljárás újolag nagyon is szembeszökően illusztrálja, hogy Eszachiország és Nagy-Britannia nem riadnak vissza oly eslekedetektől, amelyek a jog-sértés legkirívóbb, semmi által-

nem szépíthető bélyegét láthatóan magukon viselik.

Burián s. k.

Az iszlám vallás elismerése

A képviselőház ülése

Budapest, jan. 14.

A képviselőház mai ülésén az iszlám vallás elismeréséről szóló törvényjavaslatot tárgyalták gyér érdeklődés mellett. A karzaton a török kolóniának több tagja jelent meg.

Simontsits Elemér alelnök háromnegyed tizenegykor nyitotta meg az ülést. Bemutatta Matia Árpádnak, a vályi kertületben megválasztott képviselőnek mandátumát, amelyet kiadtak az igazsóló bizottságnak.

Balogh Jenő igazságügyminiszter a jövedéki kihágások esetében követendő büntető eljárás szabályainak megállapításáról szóló jelentést terjeszti elő. A jelentést kiadták az igazságügyi bizottságnak.

Ezután áttértek az iszlám vallás elismeréséről szóló törvényjavaslat tárgyalására.

Molnár János a néppárt nevében kifejti, hogy eltekintve a javaslat vallási vonatkozásaitól és a benne rejlő ellentmondástól, ezáltal csak egyetlen egy indokra fog hivatkozni, amely lehetetlenné teszi a néppártnak, hogy elfogadja a javaslatot. A néppárt tudvalevőleg az újabb egyházpelfitkai törvények reviziójának alapján áll, tehát nem szavazhat meg olyan javaslatot, amely ezek közé tartozik. A néppárt nem fogad-

NAPI HIREK

Tájékoztató

Naptár. Január 15. Szombat
Róme. máj. és Pást. Hillar, Béd.
Görög-mező január 1. 1916.
Nap kel 7 óra 47 percet. nyug-
szik 4 óra 30 percet.

A makói függetlenségi és
48-as H.ik olvasókör 1916.
év január hó 16-án vasárnap
délután 3 órakor tarja meg évi
rendes közgyűlését,
amelyre ezúton hívja meg a
tagokat AZ ELNÖKSÉG.

— Hányszor kell egy gazdaság
hadiszolgálatát nyújtani. Fel-
merült a kérdés, hogy a falusi
kisgazda, aki már hadiszolgálatra
címán oltatta kocsiját, lovát, ha
újra szerz be kecskét, levát, újra
meg újra igényelhet-e tőle a
fogót? Ezzel névben nincs rendelet.
Tény azonban, hogy ha szükség
van fogatra, tehát nem nélkül arra,
hogy az illető adott-e már fogat-
ot, attól veszik igénybe, akinek
van. És mert ez így van, igen
sok gazda nem szerz be újra
fogatot a így nem lévén se kocsij-
ja, se lova, sem is lehet tőle ha-
diszolgálatra fejében igényelni
S hogy a földje műveléséről ne
maradjon, bevárja, míg a hatóság
kiszárolja a földet ki a mások lovával
művelteti meg gazdaságát. Ezt az
ügyet valamiképpen országosan
kelelve rendezni, mert akitől újra
meg újra elmedik a kecskét, a lo-
vát, az a háború végéig nem sze-
rez be újabb fogatot.

— Hírek orosz fogságból. Ma
a következő makóiak adtak hírt
magukról Oroszországból: Kiss
Ferenc pék, Bálint István And-
rást, Semegyi János és Gyúgyó N.,
akik mindaján Vladivosztokban
vannak, továbbá Biró György,
aki szeptemberben került az oro-
szok fogságába.

Sebesültjeink és halottjaink

Makó január 14.

A hadvezetőség által legutóbb
kiadott veszteségi kimutatás kö-
vetkezésként makói, illetve eszénádme-
gyei hősek névét tartalmazza:

Bányó Imre 46 gy. sz. 9 sz.
Makó 1891 sebesült, Bókányi Ist-
ván 46 gy. sz. 8-12 sz. Makó
1883 sebesült, Bugyi János
46 gy. sz. 9 sz. Földvár 1894 se-
besült, Bugyi István 46 gy. sz.
8-12 sz. Földvár sebesült, Bu-
runkai János 46 gy. sz. 2-12 sz.
Makó meghalt, Bussák András
101 gy. sz. 15 sz. Battanya 1884
sebesült, Csizsi Pál 46 gy. sz. 11
sz. Makó sebesült, Csikó Mihály
2 honv. gy. sz. gépf. oszt. Nagy-
bányhegyes 1891 sebesült, Daru
János I. honv. gy. sz. 6 sz. Makó
sebesült, Erdi Károly 46 gy. sz.
8 sz. Makó 1889 meghalt, Farkas
András 16 tusár sz. 4 sz. N.-
Bányhegyes 1892 sebesült, Havran
Pál 46 gy. sz. 12 sz. Ambrófalva
1894 sebesült, Horváth József 46
gy. sz. 8-12 sz. Földvár 1882
meghalt, Hős Sándor I. honv. gy.
sz. 8 sz. Makó 1897 meghalt,

Igaz Imre I. honv. gy. sz. 2 sz.
Makó 1888 meghalt, Igaz Lajos
46 gy. sz. 8-12 sz. Makó 1888
sebesült, Jancsa György I. honv.
gy. sz. 8 sz. Makó 1895 sebesült,
Kádár András 46 gy. sz. 9 sz.
Makó 1885 sebesült, Jászó Ferenc
8 vadász sz. 8 sz. Makó sebesült,
Kádár József 3 vadász sz. 1 sz.
Makó 1888 sebesült, Kaldás Sa-
muel 46 gy. sz. 10 sz. Makó 1892
sebesült, Klemenczy György 29
gy. sz. Makó 1896 sebesült, Ke-
cske György 101 gy. sz. 16 sz.
Dombóvár 1893 fogoly, Koszta
György I. honv. gy. sz. 5 sz. Pü-
tövszentlászlói 1893 sebesült, Kovács Jö-
zsef 46 gy. sz. 11 sz. Makó 1890
sebesült, Kovács Gyula 3 vadász
sz. 4 sz. Cs. Apáca 1878 sebesült,
Krieger Antal 3 vadász sz. 1 sz.
P. László 1888 sebesült, Kuray Mi-
hály 46 gy. sz. 12 sz. Makó 1889
sebesült, Kuray Antal őrvezető 46
gy. sz. 9 sz. Makó 1889 sebesült.

Farsang a fronton

Meghívó egy harctéri

mulatságra

Makó, jan. 14.

Most, hogy itthon jótekozsági
előadásokat rendeznek, katonáink
is felbuzdultak és ők a harctéren
a szabad ég alatt tartanak hang-
versenyt. Egy ilyen hangverseny
alábbi meghívóját kaptuk a harc-
térről:

Meghívó.

A Bocskéhoz címzett szálló
összes teraszaiban és tágas kert-
helyiségekben tartandó műkedvelő
előadásra. Belépő díj nincs. Ajár-
latos az éltetőn ügyek teljes ren-
delés és átállító jeggyel ellátott
igacsvány nyakra való tétele. A
műsor legszebb része a drótka-
dályokkal kezdődik. Gyülekezés a
lévélzárak szalonjában, melyek
ablakain panorámaszerű kilátás
nyílik. Mindenki 300 darab töl-
tényt és egy jól ismétlődő Mann-
lichert ingyen kap. Kifűző ci-
gányszemeket márkodik kére. A
személyes papjai: Mannlicher Pista
primás a ennek a felesége: Bajo-
met Klára, Géppuska Bendi, a
világ leggyorsabb zenésze, VII.
Hajmásteri Ágnes Janosi hibát-
lan kontrás és végül Haubic
Franci bőgős. Néha megjelenik a
nagyamama ruhogó léptekkel, —
Berta nagysága. csak díszre
ten dolgozik és küldi szeretetado-
mányait. Szapneil Gyuri a ma-
gashól hanti bombajait, lkortest-
véred pedig a repülőn érkezett
vendégeket rejongják körül sze-
retettel. Este mesés kivilágítás,
rakettajáték. A mulatságról visz-
szatérőket Mozgókönyha Andris
kifűző étellekkel látja el. A mu-
latság szabályai:

1. A drótkadály elé érkező za-
jok és kellemetlen vendégek eltá-
volttandók.
2. Ha a vendég drótkerítéshez
nyúl, lelövendő.
3. Hivatalos vendégek elfogan-
dók és csak azonnal azonnal felhu-
szandók.
4. A fedezék tetején nappal sé-
tálni tilos személyes.
5. Erdemlakeresetek kicsztásá-
nál olvasható írást kérünk.
6. Felajánlott emlékek tulaj-
donosai ingyen szállításban része-
sünek.

7. Szabad szórakozás a drót-
akadályokon kívül.

Kiváló tisztelettel
a Rendezőség.

URANIA-SZÍNHÁZ.

* Albánia. Holnap délután az
ifjúság számára, este a nagykö-
zségnek a makói Urania szin-
ház tudományos népszerű előadás-
ban a világháború legújabb ese-
ményeinek színhelyét, Albániát
mutatja be. Az a nagyszabású
offensiva, melynek első hete a
bevehetőnek tartott Lovren
elfoglalásával és a fővárosnak,
Nikita székhelyének elfoglalásá-
val végződött, mindjobban áttereli
a népek és országok sorsát el-
döntő háború színhelyét Albániá-
nak földjére. A legújabb kor ese-
ményei színterének, Albániának
érdekes geográfiját, történetéből
egy-egy fejezetet álló és mozgó-
képekben mutat be holnap az
Urania-színház. Aki a legköze-
lebbi háborús események helyét
meg akarja ismerni, ne mulassza
el a holnapi előadást megnézni.

REGÉNY.

Egy világjáró rajongója.

111. fejezet.

Készülődécek és még valami.

— El akarom hinni, hogy sze-
ret! De én tisztességes leány va-
gyok! Ezenem csak házasságkö-
tés elől lehet és szabad sze-
retni. Házasság köztünk lehetetlen
... éppen azért nekünk válnunk
kell!

Misi megragadta Berta kezét.

— Mit akar ön tenni! kiáltá
lihegve.

— Azt, amit a kötelesség pa-
rancsol... menni fogok innét,
habár megszakad is a szívem!

A Péter fiú egy percig szinte
magánkiül bántott rá. Ez az
elhatározás villámcsapásként ha-
tott rá.

De mielőtt valamit mondhatott
voina, Berta kivonta kezét az
övéből és elcsúszott.

Misi utána akart futni, de már
akkor jött Márta. Az előbbinek
ki volt pirulva az arca, szemében
szájtévesztő tűz lángolt, Bertát
aronban csodálatosan hideg és ki-
mért volt. A kitautált nevelőnő
azt a látványt akarta magának
adni, mintha ő most egy óriási
belső vihart csodálatos lelki erő-
vel tudott volna leküzdeni.

— Hol volt kisasszony? kérdé
szinte sajtóruan.

Márta egy szót sem tudott elő-
hozni válaszában. A nevelőnő, ki-
nek nagy gyakorlata lehetett az
ilyen dolgokban, kémió pillantást
vetett rá.

— Hol volt? kérdé még egy-
szer.

— A huzásban!

— Ugy? A huzásban? És mit
csinált ott? Egyedül volt...

Márta elsápadt. Berta pedig fo-
kozódó csodálkozással nézett rá.

— Ugy látszik ennek a leány-
nak a huzásban légyottja volt!
gondolá magában. Azért oly izga-
gott! No szépen vagyunk. Az ár-
tatlan Mártoska tükön udvariót
fogad, ki bizonyára a kerítésen
mászik át. Ha így áll a dolog —
és pedig csakúgy nem állhat —
akkor ugyan már jól előre van-
nak! Egyezzen ki kell őket lesem,
hátba olyennek jövök a nyo-
mára, aminek majd hasznát vehet-
tem.

Hirtelen mássra térve át, és így
szólt:

— Menjünk fel a tanulószobába!
Ma nagyon is hosszú volt a szün-
óra! Mit szól majd a papa!

Folyt. köv.

Egy jötkorban levő beszélőgép

40 darab lemezzel igen
jutányos áron eladó
Gránázi Lajosnál
Szegedi-utca 44. szám alatt.

Hirdetések fel- vétetnek a kiadóhivatalban

Makói Urania Színház

Január hó 15-én, szomba-
ton este 8 és fél órakor
bemutatóra kerül:

Albánia

3 felvonásban, 190 színesen ve-
tített képpel és számos mozgó-
fényképpel. Irta: SZEGH JENŐ
Felolvas: PENZES ZOLTÁN
Gimnáziumi tanár ur.

Elismert legjobb motorok!



Világhíri egyedül „Körting“ Diesel motorok

Szivattyú és benzinkörök.

Csúspörgőmotorok benzín- és nyersolajlevegővel. Benzín- és magánjárók.

Meglepő újdonság!

Nyersolajmotorok

Keresztfejű motorokhoz.

Delelér Ignác és Társa

Munkácsi utca 4. szám.

Makói újságban közlunk hirdetésért díjmentesen!

Legnagyobb mennyiségű jótállás!

Kedvező fizetési feltételek!

ORVOSOK

Figyeljék, mint legbiztosabb módja elleni azért a:



Minték használatát

Köhögés

száraz, csúszkás, káros, szárazságot okozó és köhögést okozó, melyeket minden barosantól elkerülhetünk. 6000 orvos és más orvosok ajánlja a köhögés elleni ezen élelmiszernek és különösen a köhögés ellen. Csak 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér, káli csomagolásban 90 fillér.

Kapható minden gyógyszerárteremben.

KIADÓ FÖLDEK

közel a városhoz gabona és hagyma termelésre Iritz Miksaéknál

Eladó föld.

A nagylaki-ut mentén, vasúti őrház mellett, Borotvas-tanyával szemben lévő

9 és fél kat. hold

nagyon jó gabonatermő föld eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek Makón, Hajnal-u. 4. sz.

H. Kovács János megbizzottal.

POÉR ENDRE

gyógykezelésnél kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan helyreállítja a bőrt, csökkenti a viszketést és a bőrpírt, és a bőrrehabilitáció és a bőrtisztítás érdekében ajánljuk.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajlíthó szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fillér, Hajlíthó 1 korona. A csomagolás 100 fillérrel is kapható.

Eladó házhely

A Lovos-szigeten, az Erzsébet-szeretőházzal szemben lévő

550 négyzetméter területtel

teljesen eladó.

Bővebb felvilágosítással szolgál Hajnal-utca 4. szám alatt

H. Kovács János

9 hold föld a Verebesben és Balmazújvárosban

eladó. Értékben lehet:

IRITZ MIKSAÉKNÁL

Két egyforma nagyságú

ajtó, tokkal ellátva

megvételre kerestetik Cím a kiadóhivatalban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

Nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnéknál a Makói „Független Ujság“ villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.